

壮丽70年 奋斗新时代

系列报道

70年岁月见证洸河街道黄庄村的美丽“蝶变”

村民变居民，日子越过越红火

文/图 本报记者 孔茜 通讯员 宋齐

黄土路变成了沥青路，庄稼地变成了商住区，泥瓦房变成了社区楼房……70年来，洸河街道黄庄村发生了巨大变化。曾面朝黄土背朝天的村民变成了实实在在的社区居民。现如今，生活条件变好了，就业环境提升了，业余文娱活动形式多样，就连居民们的精神面貌也在潜移默化中发生着不小的变化。



平日里一有时间，居民就会到社区服务中心看书学习。

泥瓦房变小洋楼 居住环境更舒适了

清晨，泡一杯浓茶，铺开宣纸挥毫泼墨是扈长印感觉最为惬意的时光，转眼数十年，对于现年70岁的他来说，现在生活的点滴都成为了他书写创作的源泉。

“原来家家户户都没什么钱，房子都是泥砌起来的，墙面歪扭七八，用现在话来说就

是‘危房’。环境也不好，村里的大坑整天臭烘烘的……”回忆过往，这位土生土长的黄庄人感触颇深，有着聊不完的家常。之前，买菜都要赶集，每次骑车都要花费一两个小时的时间，一买就是几十斤的菜，足够一家人一个月的口粮才行。但由于蔬菜储藏时间有限，往往一家人还没吃上几顿新鲜菜，便开始了吃“烂菜叶”的生活。

而自1990年搬进黄庄社

区后，泥瓦房变成了二层小楼，吃水用上了自来水。“现在生活是真的好，吃的好、住的好，家庭也和睦。”扈长印说，随着社会的发展，社区不断提升，黄土路变成了沥青路，干净整洁，闲置空地也盖起了小高层，一家几口人不用再挤在一起过日子了。而社区门口的超市，更是成为了每日遛弯必选地，让天天吃上新鲜菜不再是幻想。

现如今，社区楼房不仅宽

敞干净，就连寒暑天也不再是难熬之日。集中供暖让家里热腾腾，无法进行气代煤的片区，政府则为其家家装上了空调。“今年过年，就给我们家安完了空调，生活品质提升了一大截。”过着越来越好的日子，扈长印打心眼里高兴。

产业振兴支持发展 居民职业选择更多样

俗话说，生活水平的提高离不开经济发展、就业环境的改变。曾祖祖辈辈是地道农民的黄庄人，阔别农田之后，可选择的职业则较为局限。“当时村民主要以农耕为主，人均年收入只有千余元，一些不满现状的青年们多选择外出打工，可无奈周边厂子少，只能选择干建筑或开大车等体力活。”已经生活在黄庄30年的外来媳的刘秀英，也曾是外出打工青年们的一员。直至2006年，才重回黄庄村委工作。

“村里开过奶牛场，办过小工厂，现在建起的工业园更是吸引，不少企业前来办厂。”随着高新区的经济发展，一直探索致富之路的黄庄人也不甘落后，经过合办工厂、集资盖房等多种方式，一处处高楼拔地而起，兴建的厂房让不少外出漂泊打拼的年轻人陆续回到家乡。而集资筹建的工业园则让黄庄人摇身一变成为了“股民”，享受分红。

“现在企业多、厂子多，技术工一个月能拿六七千，谁还愿意跑远地呢。”不仅如此，就连退休的居民也不愿“闲在

家”，在社区附近做起了保安和志愿者，服务左邻右舍，尽最大努力解决家家户户所出现的问题。

多样文娱活动可选 居民文明意识大提升

“没有什么事我就会呆在这里，只要孩子们想学书法，我就免费教他们练习。”退休多年的扈长印是一名书法爱好者。平日里，他便在村委安排的门面房里免费教授书法。每逢放学或周末，便是他最为忙碌的时刻，教授书法知识，辅助学生练习。“这些字都是五六岁的孩子写的，写成这样已经很不错了。”随即，扈长印逐一展示着学生们的作品，满眼透露出宠爱与自豪。

“为了使居民业余生活更加丰富，依托社区服务中心，还配备了图书室、未成年活动室等活动场所，每日都有不少人前来读书学习，唱歌跳舞。”刘秀英说，自搬入黄庄社区后，居民在享受宜居宜业环境的同时，也在潜移默化中提升了自我素养与文明生活理念。之前由于生活习惯的转变，有些居民时常会因为一些鸡毛蒜皮的小事而争吵，现在居民把更多的时间放在了读书、健身、休闲娱乐上，“拌嘴”的事自然也少了，家家和睦融融，其乐融融。

“现在的日子真是越过越好，居民素质也大大提高，谁要抽根烟，烟头一定要找到垃圾桶才扔。”看着社区的点滴变化，在此生活了近50年的马洪感慨万千，只愿岁月静好。

高新区举办“巾帼心向党 礼赞新中国”群众性宣传教育活动 接受红色教育，展现巾帼风采

本报济宁6月16日讯(记者 张慧) 14日，“巾帼心向党 礼赞新中国”群众性宣传教育活动在高新区黄屯街道金色嘉苑社区举行。现场，通过参观黄屯乡史馆红色教育基地、现场涂鸦等系列活动，感受时代的变迁，接受红色教育。高新区机关、黄屯社区妇女代表40人参加活动。

在“巾帼有梦想 我为祖国献贺礼”主题涂鸦活动现场，妇女代表在白色的T恤衫上挥洒创意，不一会儿，色彩斑斓的T恤纷纷出炉，“国旗”、“中华”……各种与新中国成立70周年相关的元素出现在了T恤上，妇女代表用各式各样的图案与文字纷纷表示着自己对祖国的热爱。随后妇女代表在“巾帼心向党

礼赞新中国”条幅上庄严签字，寄托着自己对新中国成立70周年的祝福。

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”伴随着音乐的响起，妇女代表们挥舞着



妇女代表们挥舞国旗，深情歌唱。 本报记者 张慧 摄

手中的国旗，跟随着旋律深情歌唱，活动在《我和我的祖国》的合唱声中达到高潮。

“通过对黄屯乡史馆红色教育基地参观，我感受到了新兴社区发展态势，我们民众生活质量的不断提升。”活动现场，妇女代表梁丽说，妇女同志通过在T恤上进行了涂鸦、共同合唱《我和我的祖国》，内心的爱国之情得到了极大地释放和提升。

“本次活动通过开展‘铭记历史 牢记使命 坚定信

念跟党走’群众性宣传教育活动，广大妇女同志‘感恩中国共产党、感恩伟大祖国、感恩新时代’的内心情感得到了升华”。活动现场工作人员介绍，围绕“唱响祖国颂歌、写出家国情怀、献礼祖国华诞”主题开展的本次活动，让更多群众参与进来，在共庆祖国华诞、共享祖国荣光、共铸中国梦的热烈氛围中，激励了广大妇女同胞们在新时代、新征程中展现新作为、体现新担当。

清华大学“洞察中国” 感受济宁高新区发展

本报济宁6月16日讯(记者 王博文) 10日至12日，来自清华大学苏世民书院、经管学院、社科院等14名中外学生在济宁高新区开展“洞察中国”全球胜任力实践项目。通过跟班观察、专题调研、参观考察等方式，让学生零距离观摩学习相关机构中高层管理者的日常工作，了解并体验济宁高新区发展。

实践活动中，中外学生“1+1”结对参与，跟班观察他们的社会导师，通过亲身感受政府部门的工作日常及工作状态，深入了解高新区社会经济发展状况。活动期间，学生们还实地参观了

如意集团、广育堂医药等济宁高新区企业，了解高新区在全面加快新旧动能转换方面做出的努力和取得的成绩。

据了解，清华大学“洞察中国”全球胜任力社会实践始于2016年，迄今为止已开展9次，覆盖了来自30多个国家的225名同学。与往年不同，本次济宁行活动具有沉浸式体验、零距离观摩；管理者视角、多角度思维；跨文化沟通、合作式学习等众多特点，本次活动的开展，将更加密切校地双方合作，为高新区乃至整个济宁市加快新旧动能转换、实现高质量发展提供强力支撑。